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Досрочный вариант № 2 (2023) 

Для выполнения заданий 1–3 используйте следующий ряд химических элементов. Ответом в 

заданиях 1–3 является последовательность цифр, под которыми указаны химические элементы в 

данном ряду. 

1) Na  2) Mn 3) Cr  4) K 5) Li 

[1] Определите, атомы каких из указанных в ряду элементов в основном состоянии имеют 

одинаковую конфигурацию предвнешнего электронного слоя.  

  

[2] Из указанных в ряду химических элементов выберите три s-элемента. Расположите выбранные 

элементы в порядке усиления основных свойств их высших гидроксидов. Запишите в поле ответа 

номера выбранных элементов в нужной последовательности. 

   

[3] Из числа указанных в ряду элементов выберите два элемента, которые способны проявлять 

несколько различных степеней окисления в оксидах. 

  

[4] Из предложенного перечня выберите два вещества, содержащие как ионные, так и ковалентные 

полярные связи. 

1) стеариновая кислота  

2) азотная кислота 

3) нитрат калия 

4) хлорид бария 

5) ацетат натрия 

  

[5] Среди предложенных формул и названий веществ, расположенных в пронумерованных ячейках, 

выберите: А) соль азотной кислоты, Б) бинарное соединение, В) кислую соль 

1
     NH4NO2 

2
     гипс 

3
     H2O2 

4
     малахит 

5
     аммиачная селитра 

6
     Ba(OH)2 

7
     пищевая сода 

8
     известняк 

9
     KNO2 

Запишите в таблицу номер ячейки, в которой расположено вещество. 

А Б В 
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[6] К одной из двух пробирок, содержащих раствор хлорида цинка, добавили раствор вещества Х, а к 

другой – раствор вещества Y. В первой пробирке наблюдалось выпадение белого осадка, а во второй –

выпадение белого осадка, который растворился в избытке раствора вещества Y. Определите 

вещества X и Y, которые могут вступать в описанные реакции.  

1) нитрат серебра 

2) азотная кислота 

3) сульфат калия 

4) сульфат бария 

5) гидроксид калия 

X Y 

  

[7] Установите соответствие между формулой вещества и реагентами, с каждым из которых это 

вещество может взаимодействовать: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите 

соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 

А) Cl2     1) O2, H2, NaCl 

Б) NaHSO3     2) O2, S, LiOH 

В) Al2O3     3) LiBr, Ca(OH)2, Fe 

Г) Ba(OH)2     4) H2SO4, Br2 (p-p), HCl 

      5) HCl, NaOH, CaO 

А Б В Г 

    

[8] Установите соответствие между реагирующими веществами и продуктами их взаимодействия: к 

каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную 

цифрой.   

А) Cu + HNO3 (разб.) →   1) CuI + KNO3 

Б) CuO + HNO3 (разб.) →   2) Cu(NO3)2 + H2O 

В) Cu(OH)2 + HNO3 (разб.) →   3) Cu(NO3)2 + NO + H2O 

Г) Cu(NO3)2 + KI (р-р) →   4) Cu(NO3)2 + H2 

      5) CuI + I2 + KNO3 

       

А Б В Г 

    

[9] Задана следующая схема превращений веществ: 

Cu  
 X  
→   CuCl2  

  Y  
→   Cu.   

Определите, какие из указанных веществ являются веществами X и Y. 

1) HCl 

2) Cl2 

3) Ni 

4) Hg 

5) NaCl 

X Y 
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[10] Установите соответствие между названием вещества и общей формулой класса, к которому оно 

принадлежит: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 

обозначенную цифрой. 

А) этаналь     1) CnH2n-5N 

Б) пропионовая кислота   2) CnH2n+1NO2 

В) анилин     3) CnH2nO 

     4) CnH2nO2 

А Б В 

   

[11] Из предложенного перечня выберите два вещества, которые не являются структурными 

изомерами для пентена-2. 

1) 2-метилбутен-1 

2) пентин-1 

3) н-пентан 

4) метилциклобутан 

5) пентен-1 

  

[12] Выберите все вещества, которые могут обесцвечивать бромную воду. 

1) стирол 

2) метанол 

3) кумол 

4) фенол   

5) бензол 

_____________________  

[13] Из предложенного перечня выберите два вещества, с которыми реагирует глицин, но не 

реагирует метиламин. 

1) NaOH 

2) HBr 

3) O2 

4) HNO3 

5) Li2O 

  

[14] Установите соответствие между бромпроизводным и углеводородом, бромированием которого 

он может быть получен: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую 

позицию, обозначенную цифрой. 

А) 1,2,3,4-тетрабромбутан   1) пропин 

Б) 1,4-дибромбутан   2) пропен 

В) 1,2-дибромбутан   3) бутен-2 

Г) 1,1,2,2-тетрабромпропан  4) бутен-1 

      5) бутадиен-1,3 

6) циклобутан 

А Б В Г 
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[15] Установите соответствие между схемой реакции и углеродсодержащим продуктом, который 

преимущественно образуется в этой реакции: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите 

соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 

А) CH3CHO + Cu(OH)2 
𝑡°
→   1) CH3COOK 

Б) CH3CHO + KMnO4 
𝐻+ 
→    2) CH3COOH 

В) CH3C(O)CH3 + H2 
𝑃𝑡
→   3) CH3CH(OH)CH3 

Г) CH3CH2CHO + H2 
𝑃𝑡  
→    4) CH3CH2CH2OH 

      5) CH3CH2COOH 

6) (CH3COO)2Cu 

А Б В Г 

    

[16] Задана следующая схема превращений веществ: 

бензоат натрия 
X 
→  бензол  

Y 
→  нитробензол. 

Определите, какие из указанных веществ являются веществами X и Y. 

1) NaOH 

2) NaCl 

3) HNO2 

4) KNO2 

5) HNO3 

X Y 

  

[17] Из предложенного перечня выберите все типы реакций, к которым можно отнести 

взаимодействие бутина-1 и аммиачного раствора оксида серебра (I). 

1) гетерогенная 

2) окислительно-восстановительная 

3) соединения 

4) обратимая 

5) замещения 

_____________________  

[18] Из предложенного перечня выберите все реакции, скорость которых возрастает при повышении 

давления. 

1) CO (г) + H2 (г) = CH3OH (г) 

2) H2 (г) + S (тв) = H2S (г) 

3) CaCO3 (тв) + 2HBr (p-p) = СaBr2 (p-p) + CO2 (г) + H2O (ж) 

4) Fe2O3 (тв) + 3H2SO4 (p-p) = Fe2(SO4)3 (p-p) + 3H2O 

5) NaOH (p-p) + HCl (p-p) = NaCl (p-p) + H2O (ж) 

_____________________ 
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[19] Установите соответствие между схемой химической реакции и свойством, которое проявляет 

элемент фосфор в этой реакции: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите 

соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 

А) Р + Ba(OH)2 + H2O → Ba(H2PO2)2 + PH3 1) является окислителем 

Б) PCl5 + H2O → H3PO4 + HCl  2) является восстановителем 

В) P + S → P2S3    3) не является ни окислителем, ни восстановителем 

      4) является и окислителем, и восстановителем 

А Б В 

   

[20] Установите соответствие между формулами солей и продуктами, которые выделяются на 

инертных электродах при электролизе их водных растворов: к каждой позиции, обозначенной 

буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 

А) CuCl2     1) водород и галоген 

Б) AgF     2) металл и галоген 

В) CuSO4     3) водород и кислород 

      4) металл и кислород 

       

А Б В 

   

[21] Для выполнения задания используйте следующие справочные данные. 

Концентрация (молярная, моль/л) показывает отношение количества растворённого вещества (n)  

к объёму раствора (V). 

pH («пэ аш») – водородный показатель; величина, которая отражает концентрацию ионов водорода  

в растворе и используется для характеристики кислотности среды.  

 Шкала pH водных растворов электролитов 

pH 0        1        2        3        4        5        6        7        8        9        10        11        12        13        14 

Среда раствора 
сильно 
кислая 

  слабо 
  кислая 

 
нейтральная 

слабо 
щелочная 

сильно 
щелочная 

Для веществ, приведённых в перечне, определите характер среды их водных растворов, имеющих 

одинаковую концентрацию (моль/л). 

1) FeSO4 

2) LiNO3 

3) HI 

4) NaOH 

Запишите номера веществ в порядке возрастания значения pH их водных растворов. 

 →  →  →  
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[22] Установите соответствие между воздействием и направлением, в которое сместит это 

воздействие равновесие обратимой реакции 

Cr3+ (р-р) + H2O (ж) ⇄ CrOH2+ (р-р) + H+ (р-р) – Q: 

к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, обозначенную 

цифрой. 

А) повышение давления   1) в сторону прямой реакции 

Б) добавление твердой щелочи  2) в сторону обратной реакции 

В) добавление соляной кислоты  3) практически не смещается 

Г) повышение температуры 

А Б В Г 

    

[23] В реактор постоянного объема поместили угарный газ и водород. В результате протекания 

обратимой химической реакции: 

                  2H2 (г) + СО (г) ⇆ СН3ОН (г) 

в системе установилось химическое равновесие. Исходная концентрация водорода равна 0,6 моль/л, а 

равновесные концентрации оксида углерода (II) и водорода – 0,3 и 0,4 моль/л соответственно. 

Определите исходную концентрацию угарного газа (X) и равновесную концентрацию метанола (Y). 

Выберите из списка номера правильных ответов: 

1) 0,1 моль/л 

2) 0,2 моль/л 

3) 0,3 моль/л 

4) 0,4 моль/л 

5) 0,5 моль/л 

6) 0,6 моль/л 

X Y 

  

[24] Установите соответствие между реагирующими веществами и признаком реакции, который 

наблюдается при их взаимодействии: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите 

соответствующую позицию, обозначенную цифрой. 

A) этиленгликоль и Cu(OH)2  1) образование белого осадка 

Б) белок и HNO3    2) образование черного осадка 

В) NaHCO3 и HCl    3) образование ярко-синего раствора 

Г) Zn и CH3COOH     4) выделение бесцветного газа 

5) появление желтого окрашивания 

А Б В Г 
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[25] Установите соответствие между названием вещества и важной областью его практического 

применения: к каждой позиции, обозначенной буквой, подберите соответствующую позицию, 

обозначенную цифрой. 

А) хлоропрен    1) компонент антифризов  

Б) этиленгликоль    2) растворитель 

В) этилацетат    3) получение этилового спирта 

4) получение каучука 

А Б В 

   

[26] Вычислите массу (в граммах) 10%-го раствора соли, которую нужно прилить к 15 г воды, чтобы 

получить 7%-ный раствор этой же соли. В ответ запишите целое число. 

____________________________ 

[27] В результате реакции, термохимическое уравнение которой 

H2SO4 (конц.) + NaOH (p-p) = NaHSO4 (p-p) + H2O (ж) + 113,6 кДж, 

прореагировало 57,82 г серной кислоты. Вычислите количество выделившейся при этом теплоты. 

Ответ запишите в кДж и округлите до целых. 

____________________________ 

[28] При взаимодействии этилового спирта массой 4,6 г  с уксусной кислотой образовалось 6,6 г 

сложного эфира. Вычислите долю выхода (в %) указанного продукта реакции от теоретического. В 

ответ запишите целое число. 

____________________________ 

Для выполнения заданий 29, 30 используйте следующий перечень веществ: 

пероксид водорода, гидроксид железа (III), хлор, сульфит аммония, сероводород, гидроксид натрия. 

Допустимо использование водных растворов.  

[29] Из предложенного перечня выберите вещества, между которыми протекает окислительно-

восстановительная реакция. В ходе этой реакции образуется соль и кислота. Запишите уравнение 

реакции с участием выбранных веществ. Составьте электронный баланс, укажите окислитель и 

восстановитель. 

[30] Из предложенного перечня выберите вещества, между которыми протекает реакция ионного 

обмена с образованием слабого электролита. Запишите молекулярное, полное и сокращённое ионное 

уравнения реакции с использованием выбранных веществ.  

[31] Фосфид калия растворили в воде. Через образовавшийся раствор пропустили газ с неприятным 

запахом, полученный в результате взаимодействия йодида калия с концентрированной серной 

кислотой. Образовавшуюся соль калия поместили в раствор сульфата алюминия.  Составьте 

уравнения четырех описанных реакций. 

[32] Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие 

превращения: 

 

При написании уравнений реакций используйте структурные формулы органических веществ. 

(изб.) 
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[33] При сгорании органического вещества массой 3,75 г образовалось 5,04 л углекислого газа (н. у.) и 

2,25 г воды. Известно, что это вещество не обесцвечивает бромную воду, но вступает в реакцию с 

гидроксидом натрия при нагревании, один из продуктов этой реакции имеет состав C7H5O2Na. На 

основании данных задачи: 

1. Произведите необходимые вычисления и установите молекулярную формулу неизвестного 

вещества. Указывайте единицы измерения искомых физических величин. 

2. Составьте структурную формулу неизвестного вещества, которая однозначно отражает 

порядок связи атомов в его молекуле. 

3. Напишите уравнение реакции этого вещества с раствором гидроксида натрия при 

нагревании, используя структурную формулу вещества. 

 

[34] Смесь фосфора и оксида фосфора (III) общей массой 61,2 г растворили в концентрированной 

азотной кислоте массой 400 г. Известно, что количество электронов суммарно отданных атомами 

фосфора в оксиде фосфора (III) было в 2 раза больше, чем количество электронов, отданных атомом 

фосфора – простого вещества. Вычислите массовую долю фосфорсодержащего вещества в 

полученном растворе. 
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Ответы 

[1] [2] [3] [4] [5] [6] [7] [8] [9] [10] 

23 514 23 35 537 15 3454 3225 23 341 

[11] [12] [13] [14] [15] [16] [17] [18] [19] [20] 

23 14 15 5641 2234 15 15 12 432 244 

[21] [22] [23] [24] [25] [26] [27] [28] 

3124 3121 41 3544 412 35 67 75 

№29 

(NH4)2SO3 + Cl2 + H2O = (NH4)2SO4 + 2HCl 

S+4 – 2�̅� = S+6  1 

Cl2
0 + 2�̅� = 2Cl−1  1 

Cl2 – окислитель, (NH4)2SO3 (S+4) – восстановитель. 

Максимальный балл: 2 

№30 

Вариант 1 

(NH4)2SO3  + 2NaOH = Na2SO3 + 2NH3 ∙ H2O 

2NH4
+ + SO3

2− + 2Na+ + 2OH− = 2Na+ + SO3
2− + 2NH3 ∙ H2O 

NH4
+ + OH− = NH3 ∙ H2O 

Примечание: NH3 ∙ H2O в ионном уравнении допустимо представить как NH3 + H2O 

Максимальный балл: 2 

Вариант 2 

H2S  + 2NaOH = Na2S + 2H2O 

H2S + 2Na+ + 2OH− = 2Na+ + S2− + 2H2O 

H2S + 2OH− = S2− + 2H2O 

№31 

1. K3P + 3H2O = 3KOH + PH3 

2. 8KI + 9H2SO4 = 4I2 + H2S↑ + 8KHSO4 + 4H2O (возможно образование K2SO4) 

3.  H2S + 2KOH = K2S + 2H2O (возможно образование KHS) 

4. 3K2S + Al2(SO4)3 + 6H2O = 2Al(OH)3↓ + 3H2S↑ + 3K2SO4  

Максимальный балл: 4 

№32 
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Максимальный балл: 5 

№33 

1. Общая формула вещества – CaHbOc 

n(CO2) = n(C) = V : VM = 5,04 : 22,4 = 0,225 моль 

n(H2O) = m : M = 2,25 : 18 = 0,125 моль 

n(H) = 2n(H2O) = 0,25 моль 

m(O) = 3,75 – 0,225 · 12 – 0,25 · 1 = 0,8 г 

n(O) = m : M = 0,8 : 16 = 0,05 моль 

a : b : c = 0,225 : 0,25 : 0,05 = 4,5 : 5 : 1 = 9 : 10 : 2 

Молекулярная формула – С9H10О2 

2. Структурная формула 

 

3. Уравнение реакции 

 
 

№34 

1. Запишем уравнения реакций 

(1) P + 5HNO3 (конц.) = Н3PO4 + 5NO2 + H2O 

(2) P2O3 + 4HNO3 (конц.) + H2O = 2H3PO4 + 4NO2 

2. Вычислим количество исходных веществ 

P0  ‒ 5�̅� = P+5 

2P+3 ‒ 4�̅� = 2P+5 

Пусть n(P) = x моль, а  n(P2O3) = y моль; 

тогда n1(�̅�) = 5x моль и n2(�̅�) = 4y моль 

n2(�̅�) : n1(�̅�) = 4y : 5x = 2 : 1, отсюда y = 2,5х 

31x + 110 · 2,5х = 61,2           х = 0,2 

n(P) = 0,2 моль 

 n(P2O3) = 0,2 ∙ 2,5 = 0,5 моль  

3. Вычислим массу фосфорной кислоты в растворе 

    n1(Н3PO4) = n(P) = 0,2 моль 

n2(Н3PO4) = 2 · n(P2O3) = 2 · 0,5 = 1 моль 

mобщ.( Н3PO4) = M · n =  98 · (1 + 0,2) = 117,6 г 

 

4. Вычислим массовую долю фосфорной кислоты в растворе  

n1(NO2) = 5 · n(P) = 5 · 0,2 = 1 моль 

n2(NO2) = 4 · n(P2O3) = 4 · 0,5 = 2 моль 

m(общ.)(NO2) = n · M = (1 + 2) · 46 = 138 г 
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m(конеч. р-ра) =  m(р-ра)(HNO3) + m(смеси) – m(NO2) 

m(конеч. р-ра) = 400 + 61,2 – 138 = 323,2 г 

ω (Н3PO4) = 117,6 : 323,2 · 100% = 36,39 % 

Максимальный балл: 4 
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